

用“绿色司法”吹走司法“雾霾”

政协委员金克明:司法体制改革要有“浙江样板”

本报记者 王索妮 文 陈立波 摄

当选2015—2016年度浙江省政协履职优秀委员,执笔的《关于对我省农村低收入人群精准帮扶的几点建议》被评为省政协十一届四次会议优秀提案。省政协十一届五次会议召开第一天,浙江金克明律师事务所主任金克明就成了“双料王”,羡煞旁人。

今年是本届政协委员履职的最后一年。金克明的《关于在我省公、检、法机关全面推进及实践“绿色司法”》的提案,为这个寒冷的冬日带来了一抹绿和光。这位57岁的高级律师把法律看成一项事业,孜孜不倦地追求30多年的同时,也以实际行动成为浙江法治建设的积极践行者。



司法腐败。

金克明补充说,随着审判方式改革的推进,裁判文书在证据分析、认定事实方面有了很大的进步,但如何援引法条进行裁判,为什么能得出裁判结论,案件事实是否能跟援引的法条相对应等问题,部分判决只是一笔带过,这就导致审判机关的裁判文书说理释法欠缺,最后“案结事未了”。

此外,政府机关、部门、国有企事业单位与司法机关之间信息共享的联系机制尚未有效确立;司法人员任性、蛮横的现象还在一定程度上存在;“互联网+”的理念在司法机关显得滞后。这些现状,让金克明感到,司法过程中的“雾霾”亟待吹散。

用“绿色司法”打造浙江样板

2016年全国两会期间,浙江省人民检察院党组书记、检察长汪瀚在发言中首次提出“绿色司法”的理念,这也让金克明深受启发:只有在我省公、检、法全面推进实践“绿色司法”,才能消除司法过程中产生的“雾霾”,从而为司法体制改革提供浙江样板、浙江高度以及浙江贡献。所以今年,他的提案正是和“绿色司法”有关。

绿色司法,就是要求司法机关将司法资源科学合理地进行配置,不断地焕发司法机关的活力,永葆司法生命的绿色。对此,金克明建议,当务之急就是要加快推进以审判为中心的司法体制改革,更好发挥审判在促进司法公正方面的重要作用。“在刑事诉讼中,侦查、审查起诉活动应受到审判活动的制约。侦查、审查起诉活动不符合审判的要求和标准的,必须服从法院的裁决,从而减少冤假错案的发生。”

金克明认为,司法活动中司法人员的任性、蛮横行为容易伤害诉讼参与主体的情感,使当事人感到在诉讼程序中受到了不公正对待。因而,我省必须加强司法队伍职业、道德方面的素质能力培训,努力建成一支具有法治精神、坚守法治信仰、有司法良知的司法队伍。

近年来,“互联网+”话题非常热,金克明说,在司法的过程中,也应积极利用互联网的发展成果,如通过微信、QQ等送达开庭通知,建立案件信息公开系统,构建开放、动态、透明、便民的绿色司法机制,实现从立案到审判、执行的全过程、全方位监督,让司法权真正在阳光下运行。

金克明最后表示,“绿色司法”不是一家两家之事,需要形成党委领导、人大重视,公检法司协同发力,各部门协调配合,全社会广泛参与的格局,“只有全社会达成共识,形成合力,才能真正营造‘绿色司法’的良好生态。”

为两会会风点赞

15日14时15分,浙江宾馆内,金克明早早走进会议室,民建界别的小组讨论会即将开始。

两会期间的纪律和会风一直备受关注。今年,严肃会风会纪被提到史无前例的高度。作为其中一名政协委员,金克明说,在履行参政议政的同时,严格遵守两会纪律,把好会风,是最基本也是最关键的自我要求。

他是这样说的,也是这样做的:不管是区一级、市一级还是省一级的会议,这位“三级五届”的政协委员只要碰上开会,几乎没请过假、迟到过。

作为律师事务所的负责人,金克明需要对律所的业务活动和内部事务进行管理,繁忙程度可想而知。可为了更好地履职,他还是坚持首先服务好政协工作。这几年,金克明推掉的案件不少,而对省政协组织的活动中涉及法律咨询等活动的,他总是义无反顾地参加,“有些委员因公务员或执法者身份,在提供咨询和解答时可能会有不便之处,我以律师的身份更方便对具体的案件进行分析和解读,所以必须得参加”。

但金克明还是有些自责地表示,自己在政协委员这个身份上投入的时间还是不够多,“比如民生论坛等活动,我的主动性

和履职能力还有待加强”。

司法“雾霾”亟待吹散

金克明告诉记者,这两年他最大的感受,是浙江通过立法引领和推动改革发展的路径越来越清晰,创新社会治理的法治之路越走越宽广,有民生温度的善政良治步履越来越坚定。作为一名法律人,看到这些改变他深感欢欣鼓舞。

但另一方面,金克明也指出,新形势下,老百姓对司法工作的要求也在变得越来越高,“司法除了要充分发挥维护社会公平正义的功能外,司法行为本身还必须规范、理性、文明,否则就会侵害公民合法权益,破坏公平正义,损害司法公信”。

如《宪法》第一百三十五条和《中华人民共和国刑事诉讼法》第七条均规定:“人民法院、人民检察院和公安机关进行刑事诉讼,应当分工负责,互相配合,互相制约,以保证准确有效地执行法律。”这是阐明公检法三家关系的原则性依据。但现实中,金克明发现,三机关的关系有时更像“刘关张桃园三结义”,在刑事诉讼活动中配合有余,制约和监督却不足,这就容易导致冤假错案的发生,损害法律的权威,并滋生

省政协表彰优秀提案

《浙江日报》记者 翁浩浩 吕玥

1月15日上午,省政协对《加快发展产业投资基金,助推传统产业跨界升级和新兴产业提速发展的建议》等79件省政协十一届三次会议以来的优秀提案予以表彰。

据介绍,十一届三次会议以来,省政协共收到提案1600件,经推荐、初选、评选,共选出79件优秀提案。其中,专题提案14件,占17.7%,非专题提案65件,占82.3%;经济、政治、文化、社会和生态文明类提案分别为30件、7件、11件、21件和10件,分别占37.9%、8.9%、13.9%、26.6%、12.7%。

省政协在优秀提案评选工作中坚持质量导向,要求入选提案紧扣省委、省政府中心工作,紧扣群众关心的热点难点问题;强调入选提案不仅要有情况、有分析、有具体建议,同时具备严肃性、科学性、可行性。省政协还在浙江在线设置专题页面,集中展示评选产生的优秀提案。

省政协希望通过表彰优秀提案,引导提案者继续深入贯彻中共中央和中共浙江省委的决策部署,进一步增强责任感和使命感,紧扣落实“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”新要求,紧扣围绕“十三五”规划实施建言献策的工作主线,紧扣推进供给侧结构性改革、打好经济转型升级系列组合拳,深入开展调查研究,努力提出更高质量提案,为我省高水平全面建成小康社会作出新的更大贡献。

省政协同时对丁建江等76名2015—2016年度履职优秀委员进行了表彰。



畅所欲言 积极履职

本报记者 陈立波 王索妮

15日下午,参加省政协十一届五次会议的委员在各自的宾馆驻地,就省政协常委会工作报告和提案工作情况报告展开小组讨论,委员们对报告中各自关心的问题畅所欲言,并提出了建议和意见,积极履行参政议政职责。

